
PHYSICS

BOOKS - MTG PHYSICS (HINDI)

��ावत� धारा

बहु�वक� �� Mcq S Corner ��तरोधक पर �यु� ए सी

वो�ता

1. शु� ��तरोधी प�रपथ म� धारा एवं वो�ता के म� कला

स�� को सबसे अ�ा िकसके �ारा �द�श�त िकया गया है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_WcmNErUqu7KO


?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WcmNErUqu7KO
https://dl.doubtnut.com/l/_GZS8hSbgL0Vg


2. एक �काश ब� को 220 व ए.सी. स�ाई के �लए 100

W पर �नयत िकया गया है | ब� का ��तरोध होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

284Ω

384Ω

484Ω

584Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_GZS8hSbgL0Vg
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ9KNNgua6GA


3. एक �काश ब� को 220 व ए.सी. स�ाई के �लए 100

W पर �नयत िकया गया है | �शखर वो�ता �ा होगी -

A. 305 V

B. 310 V

C. 311 V

D. 315 V

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EJ9KNNgua6GA


4. िकसी ए.सी. प�रपथ म�, V एवं I को �न� समीकारण� �ारा

�� िकया जाता है -  तथा 

. प�रपथ म� �य होने

वाली श�� �ा है ?

A. 106 W

B. 150 W

C. 5625 W

D. शू�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

V = 150 sin(150t)

I = 150 sin(150t + )A
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XRvx6jrvA6ZT


वीिडयो उ�र दख

5. ��ावत� वो�ता (V) को �न� समीकारण �ारा �� �ा

जाता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

V (t) = Vme
ωt

V (t) = Vm sinωt

V (t) = Vm cot ωt

V (t) = Vm tanωt

https://dl.doubtnut.com/l/_XRvx6jrvA6ZT
https://dl.doubtnut.com/l/_2r9d6UptOxc2


6. वो�ता  के एक ए.सी. �ोत को

�च�ानुसार ��तरोध R म� जोड़ा जाता है | इस प�रपथ के �लए

धारा एवं वो�ता के म� कला स�� है - 

A. दोन� कला म� है

B. दोन�  के �ारा कला के बाहर है

V = Vm sinωt

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2r9d6UptOxc2
https://dl.doubtnut.com/l/_gLZg57Pzu4Y9


C. दोन�  के �ारा कला के बाहर है

D. दोन�  के �ारा कला के बाहर है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

120∘

180∘

7. �न� म� से िकस प�रपथ म� �य क� गयी अ�धकतम श��

को �े��त िकया गया है ?

A. शु� धा�रता प�रपथ

B. शु� �ेरक�य प�रपथ

https://dl.doubtnut.com/l/_gLZg57Pzu4Y9
https://dl.doubtnut.com/l/_2aJdcoevz24s


C. शु� ��तरोधी प�रपथ

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. एक  के ��तरोधक को 220 V, 50 Hz क� ए.सी.

स�ाई से जोड़ा जाता है | प�रपथ म� धारा का व��� मूल

मान �ा होगा ?

A. 1.56 A

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_2aJdcoevz24s
https://dl.doubtnut.com/l/_q4QhZaN4oBk9


B. 1.56 mA

C. 2.2 A

D. 2.2 mA

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. िकसी ए.सी. स�ाई का �शखर मान 440V है, तो इसक�

वग� मा� मूल वो�ता होगी -

A. 31.11 V

https://dl.doubtnut.com/l/_q4QhZaN4oBk9
https://dl.doubtnut.com/l/_XstoDHiYapZY


B. 311.1 V

C. 41.11 V

D. 411.1 V

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. िकसी शु� ��तरोधी ए.सी. स�ाई का �शखर मान

440V है तथाधारा का मान 2.2 A, पूण� च� म� �य हुए कूल

श�� है-

https://dl.doubtnut.com/l/_XstoDHiYapZY
https://dl.doubtnut.com/l/_g1P8yxkpXcyD


A. 586 W

B. 242 W

C. 48.4 W

D. 484 W

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. िकसी ए.सी प�रपथ म� धारा का वग� मा� मूल मान 25 A

है, तो �शखर धारा होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_g1P8yxkpXcyD
https://dl.doubtnut.com/l/_qI99N3MgTEnp


A. 35.36 mA

B. 35.36 A

C. 3.536 A

D. 49.38 A

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12.  �ारा �दए गये एक ��ावत�

वो�ता को  के शु� ��तरोध से जोड़ा जाता है, तो

��तरोधक म� वग� मा� मूल धारा होगी-

V = 140 sin 314t

50Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qI99N3MgTEnp
https://dl.doubtnut.com/l/_0BlPjG8vJGH5


A. 1.98 A

B. 5.63 A

C. 8.43 A

D. 2.39 A

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. वह लाइन जो सड़क से आपके घर के �लए �बजली क�

स�ाई करती है, म� होता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_0BlPjG8vJGH5
https://dl.doubtnut.com/l/_BTEmumMpL5Yu


A.  औसत वो�ता

B.  औसत वो�ता

C.  क� कला म� से वो�ता एवं धारा

D. वो�ता व् धारा का अंतर कला  म� इस �कार है िक

.

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

220√2V

220V

π/2

ϕ

|ϕ| <
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BTEmumMpL5Yu


14. एक ए.सी. �ोत  का है| �ारंभ से 

 के प�ात वो�ता का मान है-

A. 200 V

B. 

C. 

D. 50V

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

V , 50Hz
200

√2

s
1

600

V
200

√2

100V

https://dl.doubtnut.com/l/_UBjWcQKAcwpN
https://dl.doubtnut.com/l/_AJS1BQ3D2yu9


15. य�द  एवं 

 वो�ता एवं धारा के

ता��णक मान है, तो वो�ता एवं धारा के �मश: वग� मा�

मूल मान है-

A. 70.7V,70.7mA

B. 70.7V,70.7A

C. 141.4V,141.4mA

D. 100V,100mA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

V = 100 sin(100t)V

I = 100 sin(100t + )mA
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AJS1BQ3D2yu9


16. िकसी च� म� वो�ता इस �कार म� बदलता है, 

 के �लए,   

 के �लए   

एक च� के �लए वो�ता का औसत मान होगा-

A. 

B. 

C. शू�

D. 

Answer: D

0 ≤ t ≤
π

ω
V = V0 sinω

≤ t ≤
π

ω

2π

ω
V = − V0 sinωt

V0

√2

V0

2

2V0

π

https://dl.doubtnut.com/l/_AJS1BQ3D2yu9
https://dl.doubtnut.com/l/_Yi4IqSRZsztv


वीिडयो उ�र देख�

17. �च� म� दश�या गया �वभवा�र V का वग� मा� मूल मान

होगा- 

A. 

B. 

C. 

V0

√3

V0

V0

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yi4IqSRZsztv
https://dl.doubtnut.com/l/_6KLhK918GQ1D


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

V0

2

18. SI मा�को म� ए.सी. वो�ता �ोत एवं समय के म�

स��  है |

�शखर वो�ता एवं आवृ�� का �मश: मान होगा-

A.  एवं 100Hz

B. V एवं 100Hz

V = 120 sin(100πt)cos(100πt)V

120V

120

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_6KLhK918GQ1D
https://dl.doubtnut.com/l/_uo3h7IzA1h4r


बहु�वक� �� Mcq S Corner �ेरक पर �यु� ए सी वो�ता

C. 60 V एवं 200 Hz

D. 60 V एवं 100 Hz

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी �ेरक के �कारण म�,

A. वो�ता धारा से  प�गामी होता है
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uo3h7IzA1h4r
https://dl.doubtnut.com/l/_PRujDmO0YFfP


B. वो�ता धारा से  अ�गामी होता है

C. वो�ता धारा से  अ�गामी होता है

D. वो�ता धारा से  अ�गामी होता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π

2

π

3

π

4

2. 30 mH के �ेरक को 220 V, 100 Hz के ए.सी. �ोत से

जोड़ा जाता है| �ेरक�य ��तघात होगा-

A. 10.58Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_PRujDmO0YFfP
https://dl.doubtnut.com/l/_E17b91xf0oxj


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12.64Ω

18.85Ω

22.67Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_E17b91xf0oxj


3.   

��च S को  पर बंद िकया जाता है| पय�� �प से

ल�े समय के प�ात एक लोहे क� छड को �ेरक L म� �वेश

कराया जाता है, तो �काश ब�-

A. अ�धक चमक के साथ दी� होता है

B. मंद हो जाता है

C. सामान चमक के साथ दी� होता है |

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JNw5ShoyEZe3


D. ��णक �प से धीमा हो जाता है और िफर अ�धक

चमक के साथ दी� होता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� म� से कौन-सा �ाफ आवृ��  के साथ �ेरक�य

��तघात  के सही प�रवत�न को दश�ता है ?

A. 

υ

XL

https://dl.doubtnut.com/l/_JNw5ShoyEZe3
https://dl.doubtnut.com/l/_XlSzylogii6O


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XlSzylogii6O


5. एक 44 mH के �ेरक को 220 V, 50 Hz ए.सी. स�ाई

से जोड़ा जाता है | प�रपथ म� धारा का वग� मा� मूल मान

�ा होगा ?

A. 12.8 A

B. 13.6A

C. 15.9A

D. 19.5A

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6Tb0AXwmFJ29


6. 0.01 H �ेरक एवं  ��तरोध क� कु�ली को 200V,

50 Hz ए.सी. स�ाई से जोड़ा जाता है | अ�धकतम ��ावत�

वो�ता एवं धारा के म� समय प�ता �ा होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1Ω

s
1

250

s
1

300

s
1

200

s
1

35

https://dl.doubtnut.com/l/_IjiODlOoHcnv


7. एक आदश� �ेरक को बार�-बार� से 220 V, 50 Hz एवं

220V, 100Hz स�ाईयो म� रखा जाता है| दोन� �कारण� म�

इसम� से �वा�हत धारा होगी-

A. बराबर

B. �भ�

C. शू�

D. अनंत

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tkN9KAcoFe8z


8. एक प�रपथ  ��तरोध एवं 0.01 H �ेरक� का बना है |

एक ��ावत� वो�ता 50 Hz पर 200 V को जोड़ा जाता है,

तो प�रपथ म� धारा एवं वो�ता के म� कल�तर होगा-

A. 0.15 s

B. 0.3s

C. 0.05s

D. 0.1s

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_6JmvzEKMjGGb


9. �ेक� 300mH एवं ��तरोध  क� एक कु�ली को

वो�ता 2V के �ोत से जोड़ा जाता है| धारा अपने �ायी

अव�ा मान के आधे म� इतने समय म� पहुंचा जाएगा-

A. 0.15s

B. 0.3

C. 0.05s

D. 0.1s

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_7dfIygeaz0ni


बहु�वक� �� Mcq S Corner संधा�र� पर �यु� ए सी

वो�ता

1. एक  के संधा�र� को 200V, 100Hz के ए.सी. �ोत

से जोड़ा जाता है | धा�रता ��तघात �ा होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

5μF

212Ω

312Ω

318Ω

412Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qtpJ4DFsbCaR


वीिडयो उ�र देख�

2. शु� धा�रता प�रपथ म�, य�द ए.सी. �ोत क� आवृ�� दगुुनी

हो, तो उसका धा�रता ��तघात-

A. सामान रहेगा

B. दगुुना होगा

C. आधा होगा

D. शू� होगा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qtpJ4DFsbCaR
https://dl.doubtnut.com/l/_rLLRB5dg5Akj


3. य�द  के संधा�र� को 220 V, 100Hz के ए.सी. �ोत

से जोड़ा जाता है तथा इससे गुजरने वाली धारा 65mA है, तो

इसम� से वग� मूल वो�ता होगा-

A. 129.4 V

B. 12.94V

C. 1.294V

D. 15V

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8μF

https://dl.doubtnut.com/l/_rLLRB5dg5Akj
https://dl.doubtnut.com/l/_jU7Fk00Z2zHm


4. �न� म� से कौन-सा �ाफ आवृ��  के साथ धा�रता

��तघात  के सही प�रवत�न को �द�श�त करता है ?

A. 

B. 

C. 

υ

XC

https://dl.doubtnut.com/l/_jU7Fk00Z2zHm
https://dl.doubtnut.com/l/_AxzdPLrLBN6a


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसी ए.सी. प�रपथ म� संधा�र� म� वो�ता एवं धारा म�

म� काल�तर �ा होगा ?

A. 

B. 

π

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_AxzdPLrLBN6a
https://dl.doubtnut.com/l/_V71SpGNt3wTA


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

0

π/3

6. एक  के संधा�र� को 150 V, 60 Hz क� ए.सी.

स�ाई से जोड़ा जाता है | प�रपथ म� धारा का वग� मा� मूल

मान होगा-

A. 

30μF

17A

https://dl.doubtnut.com/l/_V71SpGNt3wTA
https://dl.doubtnut.com/l/_fS3CMR5xVExH


B. 1.7A

C. 1.7mA

D. 2.7A

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. एक  के संधा�र� को 110 V (rms), 60 Hz क�

ए.सी. स�ाई से जोड़ा जाता है | प�रपथ म� धारा का वग�

मा� मूल मान होगा-

60μF

https://dl.doubtnut.com/l/_fS3CMR5xVExH
https://dl.doubtnut.com/l/_QMtCEhpEHmdJ


A. 

B. 14.9A

C. 2.49A

D. 24.9A

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1.49A

8. एक  के संधा�र� को 110 V (rms), 60 Hz क�

ए.सी. स�ाई से जोड़ा जाता है | प�रपथ म� एक पूण� च� म�

प�रपथ के �ारा अवशोिषत कूल श�� होगी-

60μF

https://dl.doubtnut.com/l/_QMtCEhpEHmdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YtV7X8VyZcj0


A. 5W

B. 10W

C. 15W

D. शु�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. �ेणी�म म� �न�हत त�� वाले ��ावत� धारा प�रपथ म�,

स�ाई क� आवृ�� बढ़ने पर धारा बढ़ जाती है | �न� म� से

कौन-से त� क� प�रपथ को बनाने क� संभावना है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_YtV7X8VyZcj0
https://dl.doubtnut.com/l/_H36KD84EBdR1


A. केवल ��तरोधक

B. ��तरोधक एवं �ेरक

C. ��तरोधक एवं संधा�र�

D. केवल �ेरक

Answer: C

उ�र देख�

10. जब 220 V क� ac वो�ता संधा�र� C पर लगाई जाती

है , तो

https://dl.doubtnut.com/l/_H36KD84EBdR1
https://dl.doubtnut.com/l/_BDoAEvNv0sug


A. �ेटो के बीच अ�धकतम वो�ता 220 V होती है

B. धारा आरोिपत वो�ता के साथ कला म� होती है |

C. �ेट पर आवेश आरोिपत वो�ता के साथ कला म�

नही होता है |

D. ��त च� संधा�र� को दी गयी श�� शु� होती है |

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BDoAEvNv0sug


11. �वधुत ऊज�, उ� ��ावत� वो�ता पर बड़ी द�ूरय� पर

संच�रत क� जाती है | �न� म� से कौन-सा कथन सही है ?

A. िकसी �दए गये श�� �र के �लए, �न� धारा होती है

|

B. �न� धारा, श�� के कम �ास को बताती है |

C. अपचायी ट� ��ोम�रो का �ाही �सर� पर �योग करके

वो�ता को कम करना आसान है |

D. इनमे से सभी

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_tKsGKYL1dU73


उ�र देख�

12. जल�वधुत श�� �ा� पर जल दाब का शीष� 300 m

क� ऊँचाई पर है तथा उपल� जल का बहाव 

है| य�द टब�इन ज�न� क� द�ता 60% हो, तो �ा� से

उपल� �वधुत श�� होगी -

 हो)

A. 1.8 MW

B. 18 MW

C. 180 MW

D. 1800 MW

100m3s− 1

(g = 10ms− 2, ρ = 103kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_tKsGKYL1dU73
https://dl.doubtnut.com/l/_iz5sBumoPMLu


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13.  के �ारा �दए गये िकसी

��ावत� (वा� म�) को �ेणी�म म� एक आदश� ए.सी. अमीटर

के मा�म से  संधा�र� से जोड़ा जाता है | अमीटर का

पा��क प�रपथ म� �य हुए औसत श�� होगी-

A. , 

B. , 

C. 

V = 200√2 sin(100t)

1μF

20mA 0

20mA 4W

20√2mA, 8W

https://dl.doubtnut.com/l/_iz5sBumoPMLu
https://dl.doubtnut.com/l/_NbAUkXJC5iyn


बहु�वक� �� Mcq S Corner �ेणी Lcr प�रपथ पर �यु� ए

सी वो�ता

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20√2mA, 4√2W

1. एक LCR �ेणी प�रपथ अनुनाद म� है | य�द  धारा का

आयाम हो,  वो�ता का आयाम हो, R ��तरोध हो, Z

Im

Vm

https://dl.doubtnut.com/l/_NbAUkXJC5iyn
https://dl.doubtnut.com/l/_ADzCNhBg8R4M


��तबाधा हो,  �ेरक�य ��तघात हो तथा  धा�रता

��तघात हो, तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

XL XL

Im =
Z

Vm

Im =
Vm

XL

Im =
Vm

XC

Im =
Vm

R

https://dl.doubtnut.com/l/_ADzCNhBg8R4M


2. अनुनादी आवृ�� पर, �ेणी LCR प�रपथ म� ��तबाधा होगी-

A. अ�धकतम

B. �ूनतम

C. शू�

D. अनंत

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_c9sO9LeYuwAG


3. अनुनादी आवृ�� पर, �ेणी LCR प�रपथ म� धारा का

आयाम होगा-

A. अ�धकतम

B. �ूनतम

C. शू�

D. अनंत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a791ZD1iaZVK
https://dl.doubtnut.com/l/_XodO2Sk2N0eP


4. एक 0.2  ��तरोधक एवं  के संधा�र� को

220V, 50 HZ ए.सी. �ोत �ेणी�म म� जोड़ा जाता है |

प�रपथ क� ��तबाधा होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

kΩ 15μF

250Ω

268Ω

29.15Ω

291.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XodO2Sk2N0eP
https://dl.doubtnut.com/l/_XHmjFzKVwNyL


5. �शखर मान 293 V एवं 50 Hz आवृ�� के �वाि�य

वो�ता को उस �ेणी LCR प�रपथ पर आरोिपत िकया जाता

है �जसमे  एवं C=750muF` है |

प�रपथ क� ��तबाधा �ा होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

R = 6Ω, L = 25mH

7.0Ω

8.9Ω

9.9Ω

10.0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XHmjFzKVwNyL


6. �शखर मान 293 V एवं 50 Hz आवृ�� के �वाि�य

वो�ता को उस �ेणी LCR प�रपथ पर आरोिपत िकया जाता

है �जसमे  एवं C=750muF` है |

�ोत एवं प�रपथ म� से गुजरने वाले वो�ता के म�

काला�र होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

R = 6Ω, L = 25mH

80.2∘

31∘

50.2∘

38.2∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XHmjFzKVwNyL
https://dl.doubtnut.com/l/_bMnTn8CggSDo


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. एक �ेणी LCR प�रपथ म� 

तथा अनुनादी आवृ�� 50 Hz है | प�रपथ का गुण�क

गुणव�ा (Q) �ा है ?

A. 0.118

B. 11.8

C. 118

D. 1.18

L = 30mH, R = 8Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bMnTn8CggSDo
https://dl.doubtnut.com/l/_WF1Qmb2oMKHE


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. एक प�रपथ म�  का ��तरोध तथा  क�

धा�रता है | य�द 100V, 50Hz का ��ावत� �व.वा.बल.

आरोिपत िकया जाता है, तो प�रपथ म� धारा होगी-

A. 3.14 mA

B. 6.28 mA

C. 1.51 mA

D. 7.36 mA

10Ω 0.1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_WF1Qmb2oMKHE
https://dl.doubtnut.com/l/_5qEyS6h3TWI2


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. एक  एवं  वाले

�ेणी LCR- प�रपथ को 200V ए.सी. स�ाई क� प�रवत�नीय

आवृ�� से जोड़ा जाता है | जब स�ाई क� आवृ�� प�रपथ के

स�ाई क� �ाकृ�तक आवृ�� के बराबर होती है | तो एक पूण�

च� म� प�रपथ क� �ान�त�रत औसत श�� होगी-

A. 200W

B. 2000W

R = 20Ω, L = 1.5H C = 35μF

https://dl.doubtnut.com/l/_5qEyS6h3TWI2
https://dl.doubtnut.com/l/_0bPrPGMFPpFm


C. 100W

D. 4000W

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. �ेणी�म म�  ��तरोधक एवं  संधा�र� वाले

प�रपथ को  कोणीय आवृ�� के 230 V क�

ए.सी. स�ाई से जोड़ा जाता है | प�रपथ क� ��तबाधा होगी-

A. 

20Ω 0.1μF

100rad  s− 1

105Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_0bPrPGMFPpFm
https://dl.doubtnut.com/l/_zWZxVMPfjEaP


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

104Ω

106Ω

1010Ω

11.  एवं  वाले

िकसी �ेणी LCR प�रपथ क� अनुनादी आवृ�� होगी-

A. 20 Hz

L = 2.0H, C = 32μF R = 10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_zWZxVMPfjEaP
https://dl.doubtnut.com/l/_d9LLH7jz7r4q


B. 30 Hz

C. 40 Hz

D. 50 Hz

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. LCR प�रपथ म�, य�द ��तरोध बढ़ता है, तो गुणव�ा

गुण�क (Q)

A. �नय�मत �प से बढ़ता

https://dl.doubtnut.com/l/_d9LLH7jz7r4q
https://dl.doubtnut.com/l/_GtN60S5xWyGY


B. �नय�मत �प से घटता है

C. �नयत रहता है

D. इसम� से कोई नही

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. �ेणी LCR प�रपथ म�, स�ाई वो�ता एवं धारा के म�

कला कोण होगा-

A. tanϕ =
XL − XC

R

https://dl.doubtnut.com/l/_GtN60S5xWyGY
https://dl.doubtnut.com/l/_i1pEqfJZbPhh


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

tanϕ =
R

XL − XC

tanϕ =
R

XL + XC

tanϕ =
XL + XC

R

14.  एवं  वाले

�ेणी LCR प�रपथ को 220 V ए.सी. स�ाई क� प�रवत�नीय

आवृ�� से जोड़ा जाता है | जब स�ाई क� आवृ�� प�रपथ

R = 22Ω, L = 1.5H C = 40μF

https://dl.doubtnut.com/l/_i1pEqfJZbPhh
https://dl.doubtnut.com/l/_aGeZ2qbUWhSN


क� �ाकृ�तक आवृ�� के बराबर होती है, तो एक पूण� च� म�

प�रपथ म� �ाना��रत औसत श�� �ा है(W) ?

A. 2000 W

B. 2200 W

C. 2400 W

D. 2500 W

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aGeZ2qbUWhSN


15. �ेणी LCR प�रपथ म�,  vs  के आरेख को �च� म�

दश�या गया है | इस आरेख क� ब�डचोड़ाई होगी- 

A. शू�

B. 0.1 rad 

C. 0.2 rad 

D. 0.4 rad 

Im ω

s− 1

s− 1

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OUzQ2tj7JLdg


Answer: D

उ�र देख�

16. एक �वधुत यु��, ए.सी. मु� �णाल वो�ता 223

 से 2kW श�� लेता है | वो�ता क� तुलना म� धारा

का कला का अंतर  है | प�रपथ म�

��तरोध R ( )होगा -

A. 

B. 

C. 

V ( rms )

ϕ = tan− 1( − )
3

4

Ω

15Ω

20Ω

25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_OUzQ2tj7JLdg
https://dl.doubtnut.com/l/_3KzOwuaNhSGn


बहु�वक� �� Mcq S Corner ��ावत� धारा

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30Ω

1. जैसे ही िकसी ए.सी. प�रपथ क� आवृ�� बढती है, तो धारा

पहले बढती है तथा िफर घटती है| प�रपथ के िकन त�� के

संयोजन म� प�रपथ के शा�मल होने क� सव��धक संभावना है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_3KzOwuaNhSGn
https://dl.doubtnut.com/l/_9ps7BFaqyYhb


A. ��तरोधक एवं �ेरक

B. ��तरोधक एवं संधा�र�

C. ��तरोधक, �ेरक एवं संधा�र�

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. 200 V ए.सी. �ोत को  एवं

 वाले �ेणी LCR प�रपथ म� जोड़ा जाता है | �ेरक

(Inductor) म� वो�ता म� �गरावट होगी (V)-

XL = 50Ω, XC = 50Ω

R = 25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_9ps7BFaqyYhb
https://dl.doubtnut.com/l/_QQkaZnCNnVbC


A. 100 V

B. 200V

C. 400V

D. 10V

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. एक शु� ��तरोधी प�रपथ त� X को जब �शखर वो�ता

200V क� ए.सी. स�ाई से जोड़ा जाता है तो यह 5A क�

�शखर धारा देता है तो वो�ता के साथ कला म� होती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_QQkaZnCNnVbC
https://dl.doubtnut.com/l/_2miRV4qTxVym


एक ��तीय प�रपथ त� Y को जब सामान ए.सी. स�ाई से

जोड़ा जाता है तो यह भी �शखर धारा का सामान मान देता है

िक�ु धारा  प�गामी होती है | य�द X एवं Y का �ेणी

संयोजन समान स�ाई से जोड़ा जाता है, तो धारा का वग�

मा� मान �ा होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 5A

Answer: C

ीि ो े �

90∘

A
10

√2

A
5

√2

A
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2miRV4qTxVym


वीिडयो उ�र देख�

4. एक  ��तरोधक के साथ  के संधा�र� को

100 V, 60 Hz स�ाई से जोड़ा जाता है | प�रपथ म�

अ�धकतम धारा होगी-

A. 2.65 A

B. 2.75 A

C. 2.85 A

D. 2.95 A

Answer: D

40Ω 100μF

https://dl.doubtnut.com/l/_2miRV4qTxVym
https://dl.doubtnut.com/l/_nucBFOe4kHHE


वीिडयो उ�र देख�

5. एक  ��तरोधक के साथ  के संधा�र� को

100 V, 60 Hz स�ाई से जोड़ा जाता है | अ�धकतम धारा

एवं अ�धकतम वो�ता के म� समय प�ता �ा होगी ?

A. 15.5 ms

B. 155 ms

C. 1.55 ms

D. 0.155 ms

Answer: C

40Ω 100μF

https://dl.doubtnut.com/l/_nucBFOe4kHHE
https://dl.doubtnut.com/l/_IObG80tBpCuN


वीिडयो उ�र देख�

6.  एवं  वाले �ेणी

LCR प�रपथ का Q गुण�क होगा-

A. 15

B. 20

C. 25

D. 30

Answer: C

ीि ो े �

L = 2H, C = 32μF R = 10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IObG80tBpCuN
https://dl.doubtnut.com/l/_OtqQWRRgjW42


वीिडयो उ�र देख�

7. एक LCR �ेणी ए.सी. प�रपथ L,C एवं R म� ��ेक 10 V

वाले अनुनाद म� है | य�द ��तरोध आधा हो जाये, तो L,C एवं

R म� �मश: वो�ताए ह�गी -

A. 10 V, 10 V एवं 5 V

B. 10 V, 10 V एवं 10 V

C. 20 V, 20 V एवं 5 V

D. 20 V, 20 V एवं 10 V

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_OtqQWRRgjW42
https://dl.doubtnut.com/l/_bFVUNvfRs6xm


वीिडयो उ�र देख�

8. एक 200 mH का �ेरक, 500  का संधा�र� एवं 

के ��तरोधक को 100 V प�रवत�नीय आवृ�� के ए.सी. �ोत

के साथ �ेणी�म म� जोड़ा जाता है | वह आवृ�� �ा होगी

�जस पर प�रपथ का श�� गुण�क इसके हो ?

A. 10.22 Hz

B. 12.4 Hz

C. 19.2 Hz

D. 15.9 Hz

μF 10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_bFVUNvfRs6xm
https://dl.doubtnut.com/l/_no6jDvXzFJjN


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. एक �ेणी LCR प�रपथ म�, �ेरक, संधा�र� एवं ��तरोधक

म� वो�ता �मश: 20V,20V एवं 40 V है | प�रपथ म�

आरोिपत वो�ता एवं धारा के म� काला�र होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

45∘

60∘

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_no6jDvXzFJjN
https://dl.doubtnut.com/l/_AB3gfPg64Rd7


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. �च� दश�ता है िक एक �ेणी LCR प�रपथ प�रवत�नीय

आवृ�� 230 V �ोत से जुड़ा है | 

  

तब वह �ोत आवृ�� जो अनुनाद म� प�रपथ को लाती है -

A. 4Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_AB3gfPg64Rd7
https://dl.doubtnut.com/l/_YSW5ZDvj2Jg8


B. 5Hz

C. 6Hz

D. 8Hz

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. एक �ेणी LCR प�रपथ म� ��तरोध, धा�रता एवं �ेक� म�

वो�ता एकसमान 10 V है | य�द धा�रता को लागुप�थत

िकया जाता है, तो �ेरक� म� वो�ता होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_YSW5ZDvj2Jg8
https://dl.doubtnut.com/l/_DZvTPdjZoOGY


A. 10V

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10√2V

( )V
10

√2

20V

12. एक वो�ता  के िकसी ए.सी. �ोत

को प�रपथ म� जोड़ा जाता है, तो प�रपथ म� वो�ता V एवं

V = V0 sin 100t

https://dl.doubtnut.com/l/_DZvTPdjZoOGY
https://dl.doubtnut.com/l/_xdRkxD98nZrN


धारा I के म� काला�र �च�ानुसार  �े��त होती है |

य�द प�रपथ के केवल �ेणी म� RC या RL या LC संभव सूप

से हो, तो दो त�� के संभव मान ह�गे - 

A. 

B. 

C. 

D. 

π/4

R = 1kΩ, C = 10μF

R = 1kΩ, C = 1μF

R = 1kΩ, L = 10mH

R = 10kΩ, L = 10mH

https://dl.doubtnut.com/l/_xdRkxD98nZrN


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. दश�ये गये �ेणी LCR प�रपथ म� ��तबाधा है- 

A. 

B. 

200Ω

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_xdRkxD98nZrN
https://dl.doubtnut.com/l/_G7ERYpN0TZga


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

300Ω

500Ω

14. िकसी �वधुत प�रपथ म�, R,L,C एवं ए.सी वो�ता �ोत

सभी को �ेणी �म म� जोड़ा जाता है | जब L को प�रपथ से

हटा �दया जाता है, तो प�रपथ म� वो�ता एवं धारा के म�

कल�तर  है| य�द इसके बजाय, प�रपथ से C को हटा �दया
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_G7ERYpN0TZga
https://dl.doubtnut.com/l/_DaBCpdlvLGnz


जाता है, तो पुन: काला�र  होता है | प�रपथ का श��

गुण�क होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

π

3

1

2

1

√2

1

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_DaBCpdlvLGnz


15. �ेणी अनुनादी LCR प�रपथ म� Q गुण�क 0.4 है | य�द

`R=2Komega,C=0.1muF हो, तो �ेरक� का मान होगा-

A. 0.1 H

B. 0.064H

C. 2 H

D. 5H

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZI7nQiWlHctR
https://dl.doubtnut.com/l/_rc0j7leL5ylv


16. 283 V �शखर मान क� वो�ता एवं प�रवत�नीय को उस

�ेणी LCR संयोजन म� आरोिपत िकया जाता है �जसमे

 एवं  है | तब

�ोत क� वह आवृ�� (Hz म�) �ा होगी �जस पर उपरो� म�

अ�धकतम श�� �य होगी ?

A. 51.5

B. 50.7

C. 51.1

D. 50.3

Answer: D

R = 3Ω, L = 25mH C = 400μF

https://dl.doubtnut.com/l/_rc0j7leL5ylv


वीिडयो उ�र देख�

17. �च� म� दश�ए गये प�रपथ म� वा�मीटर का पा��क �ा

होगा ? 

A. 300V

B. 900V

C. 200V

D. 400V

https://dl.doubtnut.com/l/_rc0j7leL5ylv
https://dl.doubtnut.com/l/_NTX0EKFg8qjM


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. �व.वा.बल  के िकसी ए.सी. �ोत से जुड़े एक LCR �ेणी

प�रपथ म� अप�य हुए श�� �ा होगी ?

A. 

B. 

C. 

ε

ε2√R2 + (ωL − )
2

L

ωC

R

ε[R2 + (ωL − )
2

]L

ωC

R

ε2R

√R2 + (ωL − )
2

1
ωC

https://dl.doubtnut.com/l/_NTX0EKFg8qjM
https://dl.doubtnut.com/l/_QKyu7ptXISSM


D. .

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

ε2R

[R2 + (ωL − )
2
]1

ωC

19. िकसी प�रपथ म�, L,C एवं R, आवृ��  के एक ��ावत�

वो�ता �ोत से �ेणी�म म� जुड़े है| धारा, वो�ता से 

अ�गामी है | C का मान होगा

A. 

B. 

υ

45∘

1

πυ(2πυL − R)

1

2πυ(2πυL − R)

https://dl.doubtnut.com/l/_QKyu7ptXISSM
https://dl.doubtnut.com/l/_fbDMAQK3xCCY


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

πυ(2πυL + R)

1

2πυ(2πυL + R)

20. �ेणी LCR प�रपथ म�  एवं 

 है, तो प�रपथ क� ब�डचोड़ाई (Bandwidth)

होगी-

A. 10 Hz

R = 5Ω, L = 40mH

C = 1μF

https://dl.doubtnut.com/l/_fbDMAQK3xCCY
https://dl.doubtnut.com/l/_xWmFdnxunzzK


B. 20 Hz

C. 30 Hz

D. 40 Hz

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. 220 V क� एक ��ावत� स�ाई को ��तरोध  एवं

��तबाधा  के साथ िकसी प�रपथ म� आरोिपत िकया

जाता है | प�रपथ म� �य हुए श�� �ा होगी ?

22Ω

44Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_xWmFdnxunzzK
https://dl.doubtnut.com/l/_QkJz393ehHLa


बहु�वक� �� Mcq S Corner ए सी प�रपथो म� श�� श��

गुण�क

A. 1100 W

B. 550 W

C. 2200 W

D. 2200/3 W

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QkJz393ehHLa


1. �च� म� दश�ये गये प�रपथ का श�� गुण�क होगा- 

A. 0.2

B. 0.4

C. 0.8

D. 0.6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8C9bj3PesEkF


2. �ा�लटी गुण�क एवं श�� गुण�क दोन� क� ही �वमाए

�न� म� से िकसके सामान होगी ?

A. समय

B. आवृ��

C. काय�

D. कोण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8C9bj3PesEkF
https://dl.doubtnut.com/l/_BpnI20I045Gn


3.  का ��तरोध तथा 0.5 H का �ेरक� एक ऐसे

ए.सी. �ोत के साथ �ेणी�म म� है �जसे

 �ारा �दया गया है है | संयोजन

का श�� गुण�क होगा-

A. 

B. 

C. 0.5

D. 0.6

Answer: A

500Ω

V = 100√2 sin(1000t)

1

√2

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_BpnI20I045Gn
https://dl.doubtnut.com/l/_nqBHsQfbEEja


वीिडयो उ�र देख�

4. एक �ेणी LCR प�रपथ म� वो�ता एवं धारा म� म�

काला�र  है, तो श�� गुण�क होगा-

A. 0.607

B. 0.707

C. 0.808

D. 1

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nqBHsQfbEEja
https://dl.doubtnut.com/l/_YIiRE5a0XDyT


5. एक LCR प�रपथ के �लए, चा�लत दो�ल� के �लए चालक

�ोत से �ान�त�रत श��  है, तो

A. श�� गुण�क 

B. चालक�य बल कुछ �कारण� म� दो�ल� (P=0) को

कोई ऊज� नही दे सकता है

C. चालक�य बल दो�ल� से ऊज� को अपने आप से नही

�नकाल  सकता है

D. इनमे से सभी

P = I 2Z cos ϕ

cos ϕ ≥ 0, P ≥ 0

(P < 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_YIiRE5a0XDyT
https://dl.doubtnut.com/l/_NnZJlvZarsty


बहु�वक� �� Mcq S Corner Lc दोलन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. �ारं�भक आवेश  के साथ पूण� �प से आवे�शत

संधा�र� C को t=0 पर �-�ेरक� L क� कु�ली से जोड़ा

जाता है | वह समय, �जस पर ऊज� को �वधुत एवं चु�क�य

�े� के म� सामान �प से सं�चत िकया जाता है, होगा-

A. 

Q0

√LC
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_NnZJlvZarsty
https://dl.doubtnut.com/l/_6OFrHkwRsGCm


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2π√LC

√LC

π√LC

2. एक ए.सी. ज�न� म� ��ेक  �े�फल वाले 200

फेरो क� एक कु�ली है | 4.8  के एकसमान

चुबिकय �े� म� 200 rpm क� कोणीय चाल पर घुमती हुए

कु�ली म� �े�रत �व.वा.बल का वग� मा� मूल मान है-

80cm2

× 10− 2T

https://dl.doubtnut.com/l/_6OFrHkwRsGCm
https://dl.doubtnut.com/l/_qBaqMDj9JeNp


A. 22.68V

B. 11.37V

C. 7.39V

D. 18.67V

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. एक आवे�शत  के संधा�र� को 27 mH के �ेरक से

जोड़ा जाता है | प�रपथ के मु� दोलनो क� कोणीय आवृ��

�ा होगी?

30μF

https://dl.doubtnut.com/l/_qBaqMDj9JeNp
https://dl.doubtnut.com/l/_wVwNqhcXgaNT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1.1 × 103rad  s− 1

2.1 × 103rad  s− 1

3.1 × 103rad  s− 1

4.1 × 103rad  s− 1

4. एक LC प�रपथ म�  के �ारं�भक आवेश के साथ 

 का संधा�र� तथा 20 mH का �ेरक है | �ारं�भक

�प से प�रपथ म� सं�चत कुल ऊज� होगी-

5mC

25μF

https://dl.doubtnut.com/l/_wVwNqhcXgaNT
https://dl.doubtnut.com/l/_4i4UMrM65zFx


A. 5J

B. 0.5J

C. 50J

D. 500J

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. एक LC प�रपथ म� 40mH का �ेरक एवं  का

संधा�र� है | प�रपथ का ��तरोध नग� है | समय को

प�रपथ के बंद होने के �ण से मापा जाता है | िकन समय� पर

25μF

https://dl.doubtnut.com/l/_4i4UMrM65zFx
https://dl.doubtnut.com/l/_NPavzsazJM4z


बहु�वक� �� Mcq S Corner ट� �सफाम�र

(�मली सेकंडो म�) प�रपथ म� सं��हत ऊज� पूण�तया चु�क�य

होगी?

A. 0,3.14,6.28

B. 0,1.57, 4.71

C. 1.57, 4.71, 7.85

D. 1.57, 3.14, 4.71

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NPavzsazJM4z


1. िकसी ट� �सफाम�र के लोहे क� �ोड़ म� उ�ा के �प म� ऊज�

का �य है -

A. लोहे का �ास

B. ता� �ास

C. य�ि�क �ास

D. इनमे से कोई नही

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MypUzgj2miuK


2. ट� �सफाम�र म�, प�रणमन अनुपात 0.3 है | य�द 220 V

ए.सी. �ाथ�मक कु�ली म� सं�चत होती है, तो ��तीयक

कु�ली म� वो�ता होगी-

A. 44V

B. 55V

C. 60V

D. 66V

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Fw2XFzeco4yc


3. एक अपचायी ट� �सफाम�र संचरण लाइन वो�ता को

11000 V से 220V करता है | ट� �सफाम�र क� �ाथ�मक

कु�ली म� 6000 फेरे है तथा ट� ��ोमेर क� द�ता 60% है |

य�द �नग�त श�� 9kW हो, तो �नवेश श�� �ा होगी?

A. 11kW

B. 12kW

C. 14kW

D. 15kW

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8UBsXqOZLwkJ


4. एक अपचायी ट� �सफाम�र संचरण लाइन वो�ता को

11000 V से 220V करता है | ट� �सफाम�र क� �ाथ�मक

कु�ली म� 6000 फेरे है तथा ट� ��ोमेर क� द�ता 60% है |

य�द �नग�त श�� 9kW हो, ��तीय कु�ली म� फेरो क� सं�ा

होगी-

A. 20

B. 80

C. 120

D. 160

https://dl.doubtnut.com/l/_8UBsXqOZLwkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RGWkiOaTxFlC


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. वह रा�श जो ट� �सफाम�र म� अप�रव�त�त रहती है, होती है-

A. वो�ता

B. धारा

C. आवृ��

D. इनमे से कोई नही

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_RGWkiOaTxFlC
https://dl.doubtnut.com/l/_05oW6PF4e7WA


वीिडयो उ�र देख�

6. एक श�� संचरण लाइन 2400 V पर �नवेश श�� को

एक अपचायी ट� �सफाम�र �जसमे 4000 फेरो वाले �ाथ�मक

घुमाव है, के साथ जोडती है| 240 V पर �नग�त श�� �ा�

करने के �लए ��तीयक घुमाव म� फेरो क� सं�ा िकतनी

होगी ?

A. 400

B. 420

C. 424

https://dl.doubtnut.com/l/_05oW6PF4e7WA
https://dl.doubtnut.com/l/_0LQa7hqdJB4s


D. 436

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. एक छोटा क�ा, �जसक� म�ग 200V पर 800 kW

�वधुत श�� क� है, 440 V पर �वधुत श�� उ�� करने

वाले ��ट से 15 िकमी दरू ��त है | �वधुत श�� ले जाने

वाले ��-तार लाइन का ��तरोध  ��त िकमी है | क�ा

को �वधुत श�� वह� पर ��त उप�ेशन से 4000-220V

0.5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_0LQa7hqdJB4s
https://dl.doubtnut.com/l/_tXmWg2IcwgDl


के अपचायी ट� �सफाम�र �ारा दी जाती है | उ�ा के �प म�

श�� �य होगा -

A. 400kW

B. 600kW

C. 300kW

D. 800W

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tXmWg2IcwgDl


8. एक ट� �सफाम�र क� �ोड़ िकसे कम करने के �लए ��रत

बनायी जाती है ?

A. �� �रसाव

B. शै�थ�

C. ता� �ास

D. भँवर धारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O08k8pDTWssG
https://dl.doubtnut.com/l/_MLLbhUdS0tK9


9.  के ��तरोध वाली यु�� को संचा�लत करने के �लए

200 V से 20 V के अपचायी ट� �सफाम�र क� �ाथ�मक

कु�ली �ारा ले जाई गयी धारा है- [ट� �सफाम�र क� द�ता

80% मानकर]

A. 0.125 A

B. 0.225 A

C. 0.325 A

D. 0.425 A

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_MLLbhUdS0tK9


10. िकसी उ�ायी ट� �सफाम�र म� फेरो का अनुपात 1:2 है |

एक लैकल�शी सेल (�व.वा.बल=1.5V) को �ारं�भक कु�ली

म� जोड़ा जाता है | ��तीयक कु�ली म� वो�ता होगी-

A. 3V

B. 1.5V

C. 0.75V

D. शू�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MLLbhUdS0tK9
https://dl.doubtnut.com/l/_6HBHZIilVleB


11. एक ट� �सफाम�र का उपयोग 240 V ए.सी. मु� �णाल के

140W, 24 V ब� को जलाने म� िकया जाता है | य�द मु�

धारा 0.7A हो, तो ट� ��ोमेर क� द�ता होगी-

A. 0.638

B. 0.74

C. 0.833

D. 0.48

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6HBHZIilVleB
https://dl.doubtnut.com/l/_CLbnOPk3C6xc


12. एक ट� �सफाम�र को �ाथ�मक कु�ली म� 100 फेरे है तथा

8A क� धारा �वा�हत हो रही है | य�द आगत श�� (Input

power) 1 kW, हो, तो इसक� ���तयक कु�ली म� 500 व्

उ�� करने के �लए फेरो क� सं�ा होगी-

A. 100

B. 200

C. 400

D. 300

https://dl.doubtnut.com/l/_CLbnOPk3C6xc
https://dl.doubtnut.com/l/_TaPA1duQ4InO


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. एक 60W के लोड को उस आदश� ट� �सफाम�र से जोड़ा,

जाता है �जसक� �ाथ�मक कु�ली लाइन वो�ता 220V

�न�ा�सत करती है | य�द लोड म� 0.54 A क� धारा �वा�हत

होती है, तो �ाथ�मक कु�ली म� धारा होगी-

A. 0.27 mA

B. 2.7A

C. 0.27A

https://dl.doubtnut.com/l/_TaPA1duQ4InO
https://dl.doubtnut.com/l/_heK4aC1eLOgT


Ncert Exemplar Problems

D. 10A

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द िकसी 50 Hz के ए.सी. प�रपथ म� वग� मा� मूल धारा

5A हो, तो इसका मान शू� होने के  सेकंड के प�ात्

धारा का मान होगा-

1

300

https://dl.doubtnut.com/l/_heK4aC1eLOgT
https://dl.doubtnut.com/l/_APNjMBJUhIhV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5√2A

5√ A
3

2

A
5

6

A
5

√2

2. एक ��ावत� धारा ज�न� म� एक आतं�रक ��तरोध 

तथा आतं�रक ��तघात  है | इसे ��तरोध  एवं

��तघात  रखने वाले िकसी �न��य लोड को �वधुत

Rg

Xg Rg

XL

https://dl.doubtnut.com/l/_APNjMBJUhIhV
https://dl.doubtnut.com/l/_BKTtHECidsp6


आपू�त� हेतु �यु� िकया जाता है | ज�न� से लोड के �लए

अ�धकतम �वधुत आपू�त� करने के �लए  का मान �न� म�

से िकसके सामान होगा ?

A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

XL

Xg

−Xg

Rg

https://dl.doubtnut.com/l/_BKTtHECidsp6
https://dl.doubtnut.com/l/_C8ThneWaGtd5


3. जब एक वो�ता मापन यु�� को ए.सी. मु� �णाल से

जोड़ा जाता है, तो मापी, �ायी �नवेशी वो�ता 220 V

दश�ता है | इसका अथ� है -

A. �नवेशी वो�ता, ए.सी. वो�ता नही हो सकती है,

िक�ु दी.सी. वो�ता हो सकती है |

B. अ�धकतम �नवेशी वो�ता 220V होती है |

C. मापी V नही पढता है िक�ु  पढता है

तथा उसे  पढने के �लए अंशशो�धत

िकया जाता है |

< V 2 >

√ < V 2 >

https://dl.doubtnut.com/l/_C8ThneWaGtd5


D. मापी का संकेतक कुछ य�ि�क� दोष के कारण �का

हुआ रहता है |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. एक ज�न� से िकसी LCR �ेणी म� अनुनादी आवृ�� को

कम करने के �लए-

A. ज�न� क� आवृ�� कम होनी चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_C8ThneWaGtd5
https://dl.doubtnut.com/l/_V6Mcbvt16NkW


B. अ� संधा�र� को पहले से समाना�र �म म� जोड़ना

चा�हए |

C. �ेरक के लोहे क� �ोड़ को हटाना चा�हए |

D. संधा�र� म� �वेधुत को हटाना चा�हए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. �न� म� से कौन-से संयोजन को संचार के �लए �यु� एक

LCR प�रपथ को अ�े से संचा�लत करने के �लए चुनना

चा�हए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_V6Mcbvt16NkW
https://dl.doubtnut.com/l/_ESGIZV7fWp8c


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

R = 20Ω, L = 1.5H, C = 35μF

R = 25Ω, L = 2.5H, C = 45μF

R = 15Ω, L = 3.5H, C = 30μF

R = 25Ω, L = 1.5H, C = 45μF

6. ��तघातक  के �लए �ेरक एवं ��तरोधक  को एक

6V (आरएमएस) ए.सी. �ोत के ट�म�नल� से �ेणी�म म�

जोड़ा जाता है | प�रपथ म� अप�य हुए श�� होगी-

1Ω 2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ESGIZV7fWp8c
https://dl.doubtnut.com/l/_sWrRgU9xy8fl


A. 8W

B. 12W

C. 14.4W

D. 18W

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. अपचायी ट� �सफाम�र के �नग�त को तब 24 V मापा जाता है

जब उसे 12 वाट के �काश ब� से जोड़ा जाता है | �शखर

धारा का मान होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_sWrRgU9xy8fl
https://dl.doubtnut.com/l/_9lQ7fZh7AN6U


Assertion Reason Corner

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

A
1

√2

√2A

2A

2√2A

https://dl.doubtnut.com/l/_9lQ7fZh7AN6U


1. अ�भकथन: शु� �ेरक�य या धा�रता प�रपथ म�, धारा को

वाटहीन धारा कहते है | 

तक� : शु� �प से �ेरक�य या धा�रता प�रपथ म� कोई श��

अप�य नही होती है, चाहे प�रपथ म� धारा �वा�हत हो रही हो

|

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_urMkWDmcdS9y


D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. अ�भकथन: एक उ�ायी ट� �सफाम�र �न� वो�ता को उ�

वो�ता म� प�रव�त�त करता है | 

तक� : यह उज� के संर�ण �नयम का उ�ंघन करता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_urMkWDmcdS9y
https://dl.doubtnut.com/l/_dkGwULb8Hara


B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. अ�भकथन: केवल वह त� जो िकसी ए.सी. प�रपथ म�

ऊज� अप�य करता है, ��तरोधी त� होती है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_dkGwULb8Hara
https://dl.doubtnut.com/l/_CPeqpETYJDJy


तक� : िकसी ए.सी. प�रपथ म� शु� धा�रताओ एवं शु� �ेरा�ो

से स�ं�धत श�� का �ास नही होता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CPeqpETYJDJy


4. अ�भकथन: �ेणी LCR अनुनादी प�रपथ म�, ��तबाधा,

ओमीय ��तरोध के बराबर होती है | 

तक� : अनुनाद पर, �ेरक�य ��तघात, धा�रता ��तघात से

अ�धक होता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_CPeqpETYJDJy
https://dl.doubtnut.com/l/_24y0GMApGqel


D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. अ�भकथन: य�द प�रपथ म� केवल ��तरोधक है तो ए.सी.

प�रपथ म� श�� �ूनतम होती है | 

तक� : िकसी प�रपथ क� श�� कला कोण पर �नभ�र नही

करती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_24y0GMApGqel
https://dl.doubtnut.com/l/_joKgfCeE8fGF


A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_joKgfCeE8fGF


6. अ�भकथन: एक आदश� ट� �सफाम�र श�� को प�रव�त�त

नही करता है | 

तक� : ट� �सफाम�र को ए.सी. वो�ताओ को उ�ायी या

अपचायी करने के �लए �यु� िकया जाता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_jXazzXTnLY0r


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. अ�भकथन: जब िकसी ट� �सफाम�र क� कु�ली म� धारा

�वा�हत होती है तो इसक� �ोड़ गम� हो जाती है | 

तक� : ट� �सफाम�र क� �ोड़ मुलायम-लोहे क� बनी होती है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_jXazzXTnLY0r
https://dl.doubtnut.com/l/_HfqPieoUK5wA


C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. अ�भकथन: �ेरक�य ��तघात शु� �प से �ेर�णक प�रपथ

म� धारा के आयाम को सी�मत करता है |

तक� : �ेरक�य ��तघात धारा क� आवृ�� पर �नभ�र नही करता

है |

https://dl.doubtnut.com/l/_HfqPieoUK5wA
https://dl.doubtnut.com/l/_ghBbkecF4QK9


A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ghBbkecF4QK9


9. अ�भकथन: धा�रता ��तघात, शु� �प से धा�रता प�रपथ

म� धारा के आयाम को सी�मत करता है | 

तक� : धा�रता ��तघात, आवृ�� तथा धा�रता के

अनु�मानुपाती होता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_sphyI889iX9Y


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. अ�भकधन: य�द L एवं C दोन� प�रपथ म� उप��त होते है

तो अनुनाद केवल प�रपथ �ारा �द�श�त िकया जाता है | 

तक� : L एवं C म� से वो�ता केवल तभी एक-दसुरे को �नर�

करते है तब दोन� क� कला के बाहर होते है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_sphyI889iX9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_WqxtZwxpvkWH


B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. अ�भकथन: एक �दए गये ट� �सफाम�र को उ�ायी या

अपचायी वो�ता म� �यु� िकया जा सकता है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_WqxtZwxpvkWH
https://dl.doubtnut.com/l/_7wAdN5Hk6urH


तक� : �नग�त वो�ता, ट� ��ोमेर क� दोन� कु��लओ के फेरो

क� सं�ा के अनुपात पर �नभ�र करता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7wAdN5Hk6urH


12. अ�भकथन: एक पट�लत �ोड़ को ट� �सफाम�र म� भँवर

धाराओ को बढ़ने के �लए �यु� िकया जाता है | 

तक� : ट� �सफाम�र क� द�ता भँवर धाराओ म� वृ�� के साथ

बढती है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_7wAdN5Hk6urH
https://dl.doubtnut.com/l/_g8gwgMYIAaX0


D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. अ�भकथन: एक ��ावत� धारा िकसी चु�क�य �भाव

को नही दश�ती है | 

तक� : ��ावत� धारा, समय के साथ नही बदलती है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_g8gwgMYIAaX0
https://dl.doubtnut.com/l/_7307RRhqF4jc


B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: C

उ�र देख�

14. अ�भकथन: ट� ��ोमेर दी.सी. स�ाई पर काय� नही कर

सकता है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_7307RRhqF4jc
https://dl.doubtnut.com/l/_wtMmqv40Eq7d


तक� : दी.सी. न तो प�रमाण म� और न ही �दशा म� प�रव�त�त

होती है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wtMmqv40Eq7d


15. अ�भकथन: एक पूण� च� म� ए.सी. का औसत मान हमेशा

शू� होता है | 

तक� : ए.सी. का औसत मान हमेशा आधे च� म� प�रभािषत

होता है |

A. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है तथा तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा करता है |

B. अ�भकथन और तक�  दोन� सही है लेिकन तक� ,

अ�भकथन क� सही �ा�ा नही करता है |

C. अ�भकथन सही है, लेिकन तक�  गलत है |

https://dl.doubtnut.com/l/_wtMmqv40Eq7d
https://dl.doubtnut.com/l/_gbLH3jo7FN7k


D. अ�भकथन और तक�  दोन� गलत है |

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gbLH3jo7FN7k

